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 за пожарна безопасност 
 и защита на населението

Отличени с приза „Спортист на 
годината“ 

Водолази в Шуменското езеро 

Национален научно-образователен 
фестивал – „Намереното поколение“ 

В НДК Спорт в МВР

Учение

Как ЕС помага при извънредни 
ситуации 

rescEU – спасителният отряд на 
Европа, на който можете да разчитате

Европейски съюз
Мащабно пожаро-тактическо учение
Кюстендил

Работна среща в РДПБЗН
Видин

Най-големите бедствия
2019
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Водещ на събитието беше добре 
познатият от телевизионния ек-
ран, Александър Кадиев, който 
не само допринесе с позитивно 
настроение, но и обогати прог-
рамата.
Това беше четвъртото поредно 
събитие, организирано с идея-
та да се съберат на едно място 
образование, наука и бизнес, 
откривайки и изграждайки 
следващото поколение българ-
ски специалисти и учени, чиито 
умения и познания да бъдат до-
стойни да се наредят до тези на 
най-големите умове в света.
Събитието премина в три мо- 
дула.
Практическият модул беше под 
формата на иновативни рабо-
тилници, демонстрации, екпе-
рименти, практически зани-
мания като именно той играе 
ролята на своеобразна комуни-
кация на науката и демонстрира 
най-добрите методи на всички 

участници, с които палят интере-

са на младите

Лекционният модул, от друга 

страна, беше насочен към пови-

шаване квалификацията на про-

фесионалистите, интегрирането 

на доказани, работещи методи в 

преподаването, които да стиму-

лират повече успехи.

Третият, но не на последно мяс-

то по важност модул, беше мо-

дул за национално обсъждане 

на иновациите в образованието 

и науката. В него всяко пред-

ложение, методика, идея или 

подход, бяха документирани от 

протоколчик, а след това и спо-

делени с останалите. За да се ут-

върди именно тях и да бъдат те  

събрани заедно, за всеки участ-

ник беше изготвен наръчник за 

учителя, който може да бъде из-

Национален научно-образователен 
фестивал „Намереното поколение“

В НДК

От 24 до 26 януари 2020 г. в Националния дворец на културата-НДК в 
столицата, в центъра на етаж 3, идеята за образование чрез прак-
тика, заедно с институционалната подкрепа на МОН, събра на едно 
място професионалисти от цяла България, както и бизнеси и органи-
зации, които съвместно работят за превръщането на закостеняло-
то и базирано на теория образование в практическо.
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В НДК

ползван, споделян и да служи за 
пример на всеки
Специален гост на откриване-
то бе комисар Мария Габриел. 
Тя откри събитието с благодар-
ствени слова, поздрави екипа 
на «Апетит за образование чрез 
практика» и пожела успех на 
всички, чиято основна цел, ми-
сия и призвание са науката и об-
разованието, иновациите и раз-
витието на младото поколение 

в динамичното ежедневие на 
21-ви век! Освен комисар Мария 
Габриел, сред официалните гос-
ти беше и заместник-министъ-
ра на образованието и науката 
инж. Таня Михайлова.
Събитието имаше за цел да попу-
ляризира и представи иноватив-
ни методи и педагогически под-
ходи/идеи на професионалисти, 
работещи в сферата на образо-
ванието и образователната дей-

ност. Фестивалът предизвика 
не само научно-практическата 
насоченост на участниците, но 
и даде възможност за отворе-
ни лекции, дискусии, обмен на 
опит, полезни практики и кон-
такти. Бяха подбрани хората с 
най-добрите и доказани под-
ходи, ръководителите на олим-
пийските ни отбори, реализи-
рани предприемачи и учени с 
принос на световно ниво, които 
споделиха своята визия за успе-
ха, как да запалим интереса на 
младите към науката и спорта 
и да подпомагаме откриването 
на силните страни на колкото се 
може повече млади българи.
В рамките на два от три дни, 
представители от цялата страна  
имаха възможността да се вклю-
чат и в специално създадени мо-
дули, на които под формата на 
дискусионен панел, главни теми  
бяха обсъждани и дискутирани, 
като:
•  Иновациите в образованието 
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и образователната система на 
преподаване/обучение;

•  Развиване качествата и уме- 
нията на учениците;

•  Прилагане на STEM-методи на 
обучение в училище;

•  Професионалното образова-
ние и възможностите за раз-
витие;

•  Eкосистема за ефективно прак-
тическо и теоретично образо-
вание;

Целта на фестивала беше стре-
меж към повишаване квалифи-
кацията на учителите и интегри-
рането на доказани, работещи 
методи в преподаването, които 
да повишат уменията, компе-

тенциите на участниците, да сти-
мулират повече успехи на наши 
ученици, както и да предраз-
положат създаването на благо-
приятна среда, в която младите 
таланти да бъдат забелязани, 
вдъхновени от науката и моти-
вирани към развитие в профе-
сионален и личен план.

В НДК

Отличени с приза „Спортист на годината“
Спорт в МВР

На церемония в Министерство-
то на вътрешните работи, бяха 
наградени най-добрите спор-
тисти, треньори и деятели на 

спорта в МВР. 2019 година бе 
една от най-успешните години 
в историята на спорта в МВР с 
двама световни и двама евро-

пейски шампиони, европейска 
купа по плажен футбол, сребър-
ни и бронзови медали от раз-
лични големи първенства.

•	 Министърът на вътрешните работи Младен Маринов награди Бо-
рис Георгиев от ЦБПС и Любомир Борисов – курсант от АМВР

•	 Представителният отбор на МВР по плажен футбол заслужи колек-
тивния приз „Отбор на годината“ 
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Спорт в МВР

„Поздравявам ви за постигна-
тите спортни резултати през 
изминалата година! С искрено 
удовлетворение оценяваме по-
ложените усилия и шампионс-
кия ви дух“, обърна се минис-
търът на вътрешните работи 
Младен Маринов към спече-
лилите годишните награди за 
2019 г. на Спортната асоциация 
на МВР“. Той отбеляза поред-
ната успешна година, в която 
елитни спортисти, служители 
на Центъра за бойна подготов-
ка и спорт, покориха световни 
и европейски върхове, утвърж-
давайки престижа на България 
и на министерството. Над 2300 
служители и спортните клубо-
ве в МВР участваха активно в 
спортно-състезателната дей-
ност, утвърждавайки я по този 
начин като важен и необходим 
елемент в професионалната 
подготовка на служителите на 
ведомството. Вътрешният ми-
нистър отправи пожелания за 
здраве, отдаденост и успешно 
представяне на Олимпийските 

игри в Токио през 2020 година.
Събитието уважи и министъ-
рът на младежта и спорта Кра-
сен Кралев, който благодари 
на спортистите, служители на 
МВР, за огромния принос към 
българския спорт. Той отбеля-
за и стабилното партньорство 
със Спортната асоциация на  
министерството в усилията за 
развиване на детско-юноше-
ския спорт. 
Двамата министри, заместник-

министърът на вътрешните ра-
боти Милко Бернер, главният 
секретар на МВР и председател 
на Спортната асоциация главен 
комисар Ивайло Иванов, за-
местникът му главен комисар 
Георги Арабаджиев, директо-
рите на ГДНП и ГДПБЗН главни-
те комисар Христо Терзийски и 
Николай Николов, директорът 
на СДВР старши комисар Георги 
Хаджиев и ректорът на Акаде-
мията на МВР старши комисар 
проф. дн Любомир Тимчев връ-
чиха наградите на отличените 
спортисти. 
За първи път двама състезате-
ли печелят приза „Спортист на 
годината“ – Борис Георгиев от 
Центъра за бойна подготовка и 
спорт – световен и европейски 
шампион по джудо категория 
до 100 кг, и Любомир Борисов, 
курсант от АМВР – световен 
шампион по плуване в дисци-
плините 50 и 100 м бътерфлай. 
Приз „Отбор на годината“ зас-
лужи представителният отбор 
на МВР по плажен футбол.
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Спорт в МВР

Годишни награди на Спортната асоциация – МВР
2019 година
 
Индивидуални спортове – мъже
Стрелба – Любомир Любенов, СДВР – републикански шампион по стрелба на МВР.
Пожароприложен спорт – Християн Христов, състезател от представителния отбор на ГДПБЗН, по-
стигнал най-добри резултати в индивидуалните дисциплини и в двубоя по време на Републиканския 
преглед и купата на Българската федерация по пожароприложен спорт – Пловдив 2019 година.
Карате – Светослав Бодуров, ОДМВР-Русе – I място на Националния преглед и на Националната купа.
Ски алпийски дисциплини – Димитър Стамболийски, ГДПБЗН – републикански шампион на МВР в 
дисциплината слалом и второ място в дисциплината гигантски слалом.
Борис Йосифов, ГДПБЗН – републикански шампион на МВР по биатлон и приложно ориентиране.
Крос – Георги Жеков, дирекция „Миграция“ – републикански шампион на МВР.
Шахмат – Асен Стефанов, ОДМВР-Перник – Републикански шампион на МВР.
 
Индивидуални спортове – жени
Стрелба – Изабела Пламенова, ОДМВР-Варна – републикански шампион на МВР.
Ски алпийски дисциплини – Деница Вълчева, ГДПБЗН – републикански шампион на МВР в дисципли-
ните слалом, гигантски слалом и комбинация. 
Приложно ориентиране – Елена Димитрова, СДВР – републикански шампион.
Биатлон – Радка Попова, НСО – републикански шампион.
Плуване – Александра Соколова, ОДМВР-Смолян – републикански шампион в дисциплините 50 мет-
ра гръб, свободен стил, бътерфлай, бруст и 100 метра съчетано.
Карате – Габриела Димитрова, курсант в АМВР – I място на Национален преглед и на Национална 
купа.
Крос – Цветелина Кирилова, СДВР – републикански шампион.
Пожароприложен спорт – Елица Димитрова, РДПБЗН Варна – постигнала най-добри резултати в ин-
дивидуалните дисциплини и в двубоя по време на Републиканския преглед и купата на Българската 
федерация по пожароприложен спорт – Пловдив 2019 година.
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Годишни награди на Спортната асоциация – МВР
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Шахмат – Асен Стефанов, ОДМВР-Перник – Републикански шампион на МВР.
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 Колективни спортове – регионални клубове
Отборът на РДПБЗН-Пловдив – републикански шампион по пожароприложен спорт за 2019 година.
Отборът по футбол на СК МВР – Пловдив – републикански шампион на МВР за 2019 година.
Отборът по волейбол на РДПБЗН-Варна – републикански шампион на МВР за 2019 година.
Отборът по плажен футбол на СК „Спартак“-Враца – републикански шампион на МВР за 2019 година.
Отборът по полицейска лична защита на ОДМВР-Русе в състав: Александър Йорданов и Светослав 
Бодуров.
Отборът по футзал на РДПБЗН Пловдив – републикански шампион на МВР за 2019 г.
 
Треньори със съществен принос за дейността на Спортна асоциация – МВР
Стоян Велев, РДПБЗН Сливен – треньор на световния и европейски шампион по джудо Борис Геор-
гиев.
Светослав Иванов, ГДПБЗН – треньор на Националния полицейски отбор по тенис на маса.
Мирослав Ефтимов – дългогодишен треньор по пожароприложен спорт на факултет ПБЗН при АМВР 
и представителен отбор на ГДПБЗН-МВР.
Добромир Грамов – треньор по карате и джиу джицу в ЦПКДК – школа Кнежа.
Венцислав Игнатов – дългогодишен треньор по таекуон-до в ЦПТК.
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 Спортен клуб на годината
Полицейски спортен клуб „София“, СДВР – за значимо участие на неговите членове във всички тур-
нири и републикански състезания от календара на Спортната асоциация – МВР.      
 
Отбор на годината
Представителният отбор на МВР по плажен футбол – трикратен носител на Европейската полицей-
ска купа по плажен футбол.
 
За международен принос – МВР
Представителният мъжки отбор по пожароприложен спорт в състав: Пламен Писков, Георги Геор-
гиев, Велин Иванов и Михаил Костов – класирал се на трето място в дисциплината „Пожарна щафета 
4х100 метра с препятствия“ на Световното първенство по пожароприложен спорт в Русия.
 
Най-добре представили се деца в движенията „Млади приятели на полицията”
и „Млад огнеборец”
Отборът на Централен полицейски карате и джиу джицу клуб в състав: Димитър Димитров, Калоян Ба-
хчеванов и Калоян Стоименов – шампион на републиканските турнири „Млади приятели на полицията“.
Натали Иванова – шампион по таекуон-до ITF на републиканските турнири „Млади приятели на по-
лицията“.
Младежки противопожарен отряд „Млад огнеборец“ при ОУ „Панайот Волов“, Шумен – постигнал 
рекорд в дисциплината „400 метра щафетно бягане“.
Никола Донев – шампион по таекуон-до ITF на републиканските турнири „Млади приятели на полицията“.
Отборът момичета до 13 години на Централен полицейски волейболен клуб – класирал се на трето 
място в Републиканското първенство сезон 2018/2019 г. и първо място на турнира „Млади приятели 
на полицията“.
 
Спортисти, служители на МВР, със значителен принос към световния и 
национален спорт
Тайбе Юсеин – завоювала сребърен медал на Световното първенство по борба в Казахстан и квота за 
Олимпийските игри в Токио 2020 година.
Ивет Лалова – класирала се на седмо място на финала на 200 м на Световното първенство по лека атле-
тика в Доха, Катар. Атлет №1 на Балканите. Спечелила квота за Олимпийските игри в Токио 2020 година.
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Тервел Пулев – носител на WBA – интернационална титла.
Мария Гроздева – завоювала златен медал в дисциплината 25 м спортен пистолет на Световна купа в 
Пекин и квота за Олимпийските игри в Токио 2020 година.
Петър Стойчев – завоювал първо място на Световното първенство по ледено плуване 1000 м в Мур-
манск, Русия. Номиниран за наградата „Посейдон“ от Международната зала на славата по плуване.
Антоанета Бонева – класирала се на шесто място на Световната купа по спортна стрелба в Китай. 
Спечелила квота за Олимпийските игри в Токио 2020 година.
 
Спортист на годината
Борис Георгиев, ЦБПС – световен и европейски шампион по джудо в категория до 100 килограма.
Любомир Борисов, курсант в АМВР – световен шампион по плуване в дисциплините 50 и 100 м бътерфлай.

Подгласници
Светослава Николова и Дияна Котева, курсанти в АМВР – завоювали сребърен медал на двойки и 
бронз в отборното – жени на Европейското полицейско първенство по тенис на маса.
Любомир Кралев, РДПБЗН-Велико Търново – европейски полицейски шампион по тенис на маса.
Габриела Гигова, 09 РСПБЗН-София – сребърна медалистка по джудо в категория +78 кг и бронзова 
медалистка на джиу джицу в категория +70 кг от Световните полицейски игри.
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Тези ситуации бяха част от 
тактическо учение, в което 
участваха 30 служители на   
РСПБЗН-Шумен и на сектор 
„Специализирани оперативни 
дейности“ към РДПБЗН-Варна, 
ОД МВР – Шумен, Центъра за 
спешна помощ, Доброволното 
формирование към Община 
Шумен, «Напоителни системи» 
ЕАД – клон Шумен.
По сценария на учението сиг-
нал за изчезнали двама рибари 
е получен около 10,00 часа на  
тел. 112. Обаждането на спеш-
ния телефон е направено от тре-
ти техен колега. Тримата мъже с 
имена Пешо, Гошо и Иван били 
от снощи за риба на езерото.
Съгласно сценария, сутринта 
Иван и Гошо откриват, че Пешо 
не е в палатката. Звънят му по 
телефона, но се оказва, че апа-
ратът е там,  а приятелят им и 
лодката ги няма. Гошо тръгва 
към гората да търси приятеля 
си. Там обаче се спъва и удря 
главата си. След като Гошо не се 
връща, Иван подава сигнал на 
112 за изчезналите си колеги.
Към езерото веднага са насоче-
ни екипи на пожарната и линей-
ки. Поискана е помощ от водо-

лазите от Варна, които тръгват 
към Шумен.
Пожарникарите и членовете на 
доброволното формирование 
се насочват към гората, къде-
то откриват пострадалия Гошо, 
който е с пулс, но е в безсъзна-
ние. На мястото пристига и екип 
на Спешна помощ, който тран-
спортира рибаря до шуменска-
та болница.
В същото време на езерото вече 
са пристигнали водолазите от 
Варна, които трябва да намерят 
изчезналия във водата Пешо. 
Екип от шест водолази с две 
лодки започват издирвателни 
дейности. Преди да влязат във 

водата всеки един от тях пре-
минава медицински преглед. 
„В учението е заложено, че има 
мъгла, нулева видимост, а освен 
това водолазите нямат инфор-
мация, къде да търсят рибаря. 
Трябва да се ориентират по лод-
ката. Манекенът, който сме сло-
жили е на 3,5 метра под вода-
та.  Първото, което правят е да 
трасират района и след това ще 
се гмурнат да търсят под вода“, 
обясни по време на учението 
Красимир Колев, началник на 
шуменската пожарна.
Под вода слязоха двама от во-
долазите и след няколко мину-
ти на 3,5 метра дълбочина на-

Водолази в Шуменското езеро
Издириха загинал рибар, спасиха друг, загубил се в гората и пострадал 
при падане
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мериха тялото на рибаря. То бе 
извадено на сушата, след което 
криминалисти и полицаи за-
почнаха разследване на причи-
ните, довели до инцидента.

Целта на подобни пожаро-так-
тически учения е служителите 
на всички служби да повишат 
уменията, знанията и практи-
ческите си навици за реагиране 

при пожари, бедствия и извън-
редни ситуации, обясни гово-
рителят на шуменската поли-
ция Ася Йорданова.

Работна среща в РДПБЗН 
Видин

В рамките на работната сре-
ща директорът на ГДПБЗН гла-
вен комисар Николай Николов 
прочете пред състава  заповед 
на министъра на вътрешни-
те работи Младен Маринов за 
временното преназначаване 
на   комисар Стилиян Пешев на 
длъжността директор на РДПБ-
ЗН-Видин.
Директорът на ГДПБЗН заяви, 
че постигнатите до момента ви-
соки резултати на регионалната 
дирекция са своеобразно пре-
дизвикателство към комисар 
Пешев, чиято задача е не само 
да запази, но и да надгради по-

стигнатото. Срещата продължи 

в дискусионен формат. Дирек-

торът на ГДПБЗН и видинските 

пожарникари обсъдиха опера-

тивната обстановка в региона, 

свързана с пожарната безопас-

ност и защита на населението.

На своите колеги гл. комисар 
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ческите си навици за реагиране 

при пожари, бедствия и извън-
редни ситуации, обясни гово-
рителят на шуменската поли-
ция Ася Йорданова.

Работна среща в РДПБЗН 
Видин

В рамките на работната сре-
ща директорът на ГДПБЗН гла-
вен комисар Николай Николов 
прочете пред състава  заповед 
на министъра на вътрешни-
те работи Младен Маринов за 
временното преназначаване 
на   комисар Стилиян Пешев на 
длъжността директор на РДПБ-
ЗН-Видин.
Директорът на ГДПБЗН заяви, 
че постигнатите до момента ви-
соки резултати на регионалната 
дирекция са своеобразно пре-
дизвикателство към комисар 
Пешев, чиято задача е не само 
да запази, но и да надгради по-

стигнатото. Срещата продължи 

в дискусионен формат. Дирек-

торът на ГДПБЗН и видинските 

пожарникари обсъдиха опера-

тивната обстановка в региона, 

свързана с пожарната безопас-

ност и защита на населението.

На своите колеги гл. комисар 
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Видин
Николов пожела и през новата 
година да продължават да над-
граждат добрите практики, да 
отстраняват пропуските свое-
временно и да работят профе-
сионално и всеотдайно. 
Комисар Стилиян Петков Пе-
шев е роден на 18 април 1968 г. 
в гр. Видин.
Завършил е висше образова-
ние с образователно-квалифи-
кационна степен „магистър“ 
във Висш институт – МВР през  
1992 г. – специалности „Проти-
вопожарна техника и безопас-

ност” и строителен инженер  
по ВиК.
Професионалната му кариера 
във вътрешното министер-
ство започва през 1992 г. на 
длъжност инструктор в Обек-
тна противопожарна служба 
на „Видахим“ АД към РДВР-Ви-
дин. Последователно е заемал 
длъжностите инструктор, 
инспектор, старши инспек-
тор, ВПД началник сектор 
„Държавен противопожарен 
контрол и превантивна дей-
ност“ и началник сектор „Пла-

ниране, превантивна дейност 
и контрол“ към ОУПБЗН-Видин. 
На 31 октомври 2014 г. е на-
значен на длъжност началник 
сектор „Превантивна и кон-
тролна дейност“ към РДПБЗН-
Видин.
По време на службата си е мно-
гократно награждаван.
Със заповед на министъра 
на вътрешните работи, от 
27.12.2019 г. комисар Стилиян 
Пешев е временно преназначен 
на длъжността директор на 
РДПБЗН-Видин.

Мащабно пожаро-тактическо учение
Кюстендил

Бедстващи туристи, откъснато 
от света село в Осоговската пла-
нина, множество закъсали авто-
мобили и друга техника, както и 
паднали дървета, изчезнал чо-
век и тежки климатични усло-
вия бяха основните акценти от 
проведеното на територията на 
РДПЗН-Кюстендил, мащабно по-
жаро-тактическо учение. 
Тренировката, организирана 
от кюлстендилската пожарна 
служба, имаше за цел да про-
вери действията на съставните 
части на Единната спасителна 
система, свързани със спасява-
не на хора в беда, евакуирането 

им и извеждането им от зона с 
повишен риск, при непрекъсна-
то усложняваща се оперативна 
обстановка. 

Над 65 човека се включиха в 
учебното занятие. Екипи от по-
жарникари, спасители, гранич-
ни полицаи, служители на БЧК и 
на ЦСМП – Кюстендил, Планин-
ската спасителна служба, както 
и представители на добровол-
ното формирования към об-
щината, на Областното пътно 
управление и на ДЛС „Осогово“, 
трябваше в реално време да 
осъществят координация и да 
приемат адекватни действия  
за преодоляването на послед-
ствията от бедствената ситуа-
ция и за оказване на първа по-
мощ на нуждаещите се хора.

В учението се включиха над 65 човека, представители на структу-
рите от Единната спасителна система
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ФАКТИ И ЦИФРИ
Най-тежките природни бедствия, регистрирани 
в България за периода 2001-2019 г. по брой 
на засегнатите

Бедствие Година Брой смъртни случаи

Много високи температури 2012 30

Много високи температури 2005 18

Наводнение 2005 17

Наводнение 2014 15

Много високи температури 2008 10

Бедствие Година Засегнати лица

Наводнение 2012 37 950

Наводнение 2005 12 000

Наводнение 2014 8 507

Източник: Международна база данни на бедствията (EM-DAT)

ОСНОВНИ РИСКОВЕ ОТ 
БЕДСТВИЯ В БЪЛГАРИЯ

МЕХАНИЗЪМ ЗА ГРАЖДАНСКА ЗАЩИТА НА ЕС 
– КАК МОЖЕМ ДА ПОМОГНЕМ?

За бедствията няма граници, но европейската солидар-
ност и твърда, консолидирана реакция могат да нама-
лят последиците от тях. В свят, в който се появяват 
нови заплахи, Европейският съюз повиши нивото на 
защита, за да спасява човешки животи в бъдеще.

Когато извънредна ситуация претоварва 
способността на дадена държава за справяне, 
страната може да поиска помощ чрез Механизма за 
гражданска защита на ЕС, създаден през 2001 г.

Всички държави членки на ЕС са част от Механизма 
за гражданска защита на ЕС, както и Исландия, 
Черна гора, Норвегия, Северна Македония, Сърбия 
и Турция. Те могат да окажат помощ с ресурси 
и експерти.

Всички държави по света могат да поискат помощ 
чрез Механизма за гражданска защита на ЕС.

Н А В О Д Н Е Н И Я Б У Р И И

ГО Р С К И  П О Ж А Р И А В А Р И И  И  
С П А С И Т Е Л Н И 
О П Е РА Ц И И 

Гражданска 
защита и 
Хуманитарна 
помощ
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rescEU – СПАСИТЕЛНИЯТ ОТРЯД НА ЕВРОПА,  НА КОЙТО 
МОЖЕТЕ ДА РАЗЧИТАТЕ 
От 2019 г. Европейският съюз въведе допълнително ниво на своя Механизъм за гражданска защита 
– rescEU.
Центърът за гражданска защита на ЕС се базира на система за доброволни вноски от участващите 
държави. Въпреки това, няма предвиден резерв в случай на ограничена възможност за помощ 
на засегнати от бедствия страни.
И именно тук rescEU влиза в действие – вече има европейски сили за спешно реагиране, които 
са в готовност за незабавно разгръщане.

rescEU В ДЕЙСТВИЕ
rescEU бе създаден през март 2019 г. Няколко месеца по-късно, на 13 август, Гърция бе изправена 
пред извънредна ситуация – в рамките на период от 24 часа страната бе обхваната от общо 56 горски 
пожара. Тя поиска помощ от ЕС за справяне с горските пожари, опустошаващи региона.
Механизмът за гражданска защита на ЕС реагира незабавно с първото до момента задействане 
на rescEU. Три самолета от резерва на rescEU – два италиански и един испански, бяха незабавно 
насочени към остров Евия. Тясното сътрудничество между държавите членки на ЕС изигра решаваща 
роля в борбата срещу опустошителните пожари и спаси много хора.

Горските пожари на гръцкия остров Евия поставиха в голяма опасност 
хората и околните села, а също и защитените гори. На този ден 
нашият нов резерв от rescEU бе мобилизиран за първи път. Наистина 
бе невероятно да видим сътрудничеството на ЕС в действие в този 
изключително важен момент!“
Елефтериос Манусис, оперативен дежурен – Координационен център за реагиране при 
извънредни ситуации – Служител за връзка – операция на rescEU в Гърция

От 2014 г. България е предоставила помощ 
в отговор на пет извънредни ситуации чрез 
Механизма за гражданска защита на ЕС.
България предлага помощ на Албания

   Извънредна ситуация:  
Земетресения и наводнения

На 21 септември 2019 г. два труса засегнаха областта 
Дуръс в Албания. Два дни по-късно страната претърпя 
гръмотевични бури и проливни дъждове, които причиниха 
наводнения в някои от районите, засегнати от трусовете.
За да помогнат на хората от тези региони, албанските 
власти се обърнаха за помощ към Механизма за гражданска 
защита на ЕС. България и още 12 държави участнички 
предложиха незабавна помощ.
Те изпратиха материали от първа необходимост за подслон, 
първа помощ, както и медицинско оборудване, хигиенни 
и санитарни материали и други нехранителни стоки, за да 
помогнат на хората на място.

България предлага помощ 
на Северна Македония

  Извънредна ситуация: Наводнения

През август 2016 г. Северна Македония претърпя тежки 
наводнения. Бедствието принуди властите да се обърнат за 
помощ към Механизма за гражданска защита на ЕС. България 
предостави помощ и изпрати материали от първа 
необходимост като лопати, въжета, ботуши, ръкавици, 
походни легла, палатки, помпи, дезинфектанти, както 
и електрогенератори.

От 2009 г. България 
е поискала помощ 
четири пъти 
чрез Механизма 
за гражданска 
защита на ЕС.

  Извънредна ситуация: 
Горски пожари

През юли 2012 г. България бе 
засегната от горски пожари, които 
принудиха властите да се обърнат 
за помощ към Механизма за 
гражданска защита на ЕС. Румъния 
предложи помощ и изпрати 
хеликоптер и експерти за борба 
с огъня.

„
Повече информация

https://ec.europa.eu/echo/
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rescEU_Backgrounder-BG-HDrescEU – спасителният 
отряд на Европа, на който 
можете да разчитате

ОБЩА ИНФОРМАЦИЯ

КОНТЕКСТ
2017 година бе една от най-тежките в историята на горските пожари в Европа. Пламъците отнеха 
живота на 127 души и унищожиха над 1,2 млн. хектара земя в Европейския съюз. Щетите възлизат 
на стойност от около 10 млрд. евро1. Тази година подложи на изпитание националния капацитет 
на страните и Механизма за гражданска защита на ЕС, също така се подчерта необходимостта от 
засилване на сътрудничеството.

През 2018 г., заради природни или предизвикани от човека бедствия, в Европа загинаха над 
100 души. Само от горски пожари бяха засегнати 22 държави членки на ЕС. През последните няколко 
години Средиземноморският регион и страните, в които обикновено броят на горските пожари 
е ограничен като Швеция, Германия, Ирландия, Финландия и Латвия, отчетоха увеличение на горските 
пожари. В бъдеще се очаква тази опасност да се увеличи във всички европейски територии заради 
изменението на климата, което причинява екстремни метеорологични условия и продължителни 
засушавания.

В резултат на това Европейската комисия представи предложение за засилване и подобряване 
на своя Механизъм за гражданска защита. След одобрението от Европарламента и от Съвета на ЕС, 
през 2019 г. rescEU стана реалност.

rescEU — ИЗМИНАТИЯТ ПЪТ ДО СЕГА
Първата ескадрила от противопожарни самолети и хеликоптери бе създадена през май 2019 г. преди 
сезона на горските пожари.

Този резерв помага на ЕС да гарантира по-бърза и по-всеобхватна реакция в случай на криза. Той 
действа като предпазна мрежа, когато има недостиг на възможности на отделни страни и средствата 
на Европейския център за гражданска защита не са достъпни.

1 Източник: Европейска информационна система за горски пожари.

Гражданска 
защита и 
Хуманитарна 
помощ
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е ограничен като Швеция, Германия, Ирландия, Финландия и Латвия, отчетоха увеличение на горските 
пожари. В бъдеще се очаква тази опасност да се увеличи във всички европейски територии заради 
изменението на климата, което причинява екстремни метеорологични условия и продължителни 
засушавания.

В резултат на това Европейската комисия представи предложение за засилване и подобряване 
на своя Механизъм за гражданска защита. След одобрението от Европарламента и от Съвета на ЕС, 
през 2019 г. rescEU стана реалност.

rescEU — ИЗМИНАТИЯТ ПЪТ ДО СЕГА
Първата ескадрила от противопожарни самолети и хеликоптери бе създадена през май 2019 г. преди 
сезона на горските пожари.

Този резерв помага на ЕС да гарантира по-бърза и по-всеобхватна реакция в случай на криза. Той 
действа като предпазна мрежа, когато има недостиг на възможности на отделни страни и средствата 
на Европейския център за гражданска защита не са достъпни.

1 Източник: Европейска информационна система за горски пожари.

Гражданска 
защита и 
Хуманитарна 
помощ

rescEU е допълнение към националните сили за гражданска защита. Това е особено важно, когато 
няколко държави едновременно са изправени пред един и същ вид бедствие и не са в състояние да 
си помогнат взаимно.

Досега шест държави (Хърватска, Франция, Гърция, Италия, Испания и Швеция) са предоставили свое 
оборудване, включително противопожарни самолети и хеликоптери, на разположение на ескадрилата 
на rescEU.

ПО-СИЛНА ГРАЖДАНСКА ЗАЩИТА НА ЕС
Актуализацията на Механизма за гражданска защита на ЕС затвърди и подсили всички компоненти 
на управлението на риска от бедствия в Европейския съюз.

В допълнение към създаването на rescEU, това ново законодателство увеличава националния 
капацитет и подкрепя дейности за предотвратяване и подготовка за бедствия в държавите, които 
участват.

ЕС увеличи също и финансовата подкрепа за повишаване на капацитета на страните, регистрирани 
в Европейския център за гражданска защита. Този център, създаден през 2013 г., повишава нивото 
на прогнозиране на бедствия в Европа, като гарантира оперативността на възможно най-голям брой 
национални капацитети преди възникване на бедствие. Финансовата подкрепа може да се използва 
за адаптиране и коригиране на капацитети, а също така и за покриване на оперативните разходи 
(в рамките на ЕС), както и транспортните разходи (извън ЕС) на тези капацитети за реагиране при 
тяхното използване по Механизма за гражданска защита на ЕС.

Новосъздадената Мрежа за информационни ресурси на Европейската гражданска защита е платформа 
за експерти по гражданска защита и екипи за управление на извънредни ситуации за обмен на 
познания, добри практики и придобит опит. С помощта на тази мрежа ЕС планира да подсили 
европейското управление на риска от бедствия.

В допълнение, актуализираният Механизъм за гражданска защита на ЕС улеснява и опростява 
административните процедури, за да се намали времето, необходимо за достигане до хората, които 
се нуждаят от помощ.

rescEU В БЪДЕЩЕ
Първоначалният преходен период за rescEU ще продължи до 2025 г. За създаването на резерв, който 
ще реагира на различни по естество бедствия, включително спешни медицински случаи, биологични, 
радиологични, химически и ядрени инциденти, ще бъдат добавени още активи и капацитет.

rescEU ще подсили още повече готовността на ЕС за предотвратяване, подготовка и реагиране при 
бедствия. В съюз, основан на солидарност, това ще гарантира, че нито една страна няма да бъде 
оставена сама в труден за нея момент.

Повече информация

https://ec.europa.eu/echo/
ECHO-COMM-CP@ec.europa.eu
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ЯНУАРИ

Взрив на петролопровод 
в Мексико

Най-малко 66 души са загина-
ли  при взрива на петролоп-
ровод в Мексико. Причина 
за  експлозията е прекъсване 
на тръбата, вероятно от крадци 
на гориво в град Тлахуелилпан, 
в щата Идалго, съобщават мек-
сиканските власти, цитирани от 
БиБиСи. 
Властите коментират, че десет-
ки хора са се опитвали да на-
пълнят туби и са погълнати от 
огнения ад. Десетки овъглени 
тела остават на мястото, което е 
оградено от сили за сигурност.
Последната информация е пре-
доставена от губернатора на 
щата Идалго, Омар Фаяд, на 
пресконференция с президен-
та Андрес Мануел Лопес Обра-
дор. „Данните, които имаме – 66 
мъртви и 76 ранени. Сред ране-
ните са три жени и едно дете на 
12 години“.
На мястото, където се е случило 

експлозията, все още се събират 
роднини. Криминалисти  про-
дължават да обследват  райо-
на на фона на изгорели дрехи 
и изхвърлени туби за гориво. 
Смята се, че крадците на гориво 
са пробили тръбопровода, тъй 
като снимки преди експлозията 
показват голяма струя течност, 
която се издига във въздуха. 
Държавната петролна компа-
ния в Мексико потвърждава в 
изявление, че пожарът е причи-
нен от незаконни действия.

ФЕВРУАРИ

Близо 80 души загинаха в 
Бангладеш

Близо 80 души загинаха при по-
жар в сградата на Чаукбазар, 
разположен в стария район на 
столицата на Бангладеш, Дака. 
Има опасения, че броят на 
жертвите може да се увеличи, 
съобщават „Ройтерс“ и БиБиСи, 
цитирайки местен представи-
тел на пожарната.
„В момента има 56 тела.  

Броят им може да се увеличи, 
тъй като търсенето на хора 
продължава“, коментира по-ра-
но директорът на пожарната и 
гражданската защита Юлифи-
кар Рахман.
Според местния вестник Daily 
Star в нощта около 22,40 ч. в хи-
мически склад на първия етаж 
на пететажна сграда, наречена 
„Хази Уейд” избухва пожар. Али 
Ахмед, генерален директор на 
противопожарната и граждан-
ска защита, потвърди, че пла-
мъците бързо се разпространя-
ват в три други сгради наблизо, 
включително обществен цен-
тър.
Други 30 са ранени при опит да 
избягат от огъня. Пет души, за-
сегнати от изгаряния, са в кри-
тично състояние, а други са из-
чезнали.

МАРТ

Над 2,6 млн пострадаха от 
циклона „Идай”
Ветровете и наводненията от 
циклона „Идай“, които удариха 
Югоизточна Африка, засегнаха 
повече от 2,6 милиона души и са 
едно от най-тежките бедствия, 
свързани с времето, отчетено 
някога в южното полукълбо, съ-
общиха представители на ООН, 
цитирани от „Ройтерс“.

Най-големите бедствия
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Най-големите бедствия
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Спасителните екипи все още се 
борят да достигнат до жертвите 
пет дни след като циклона уда-
ри със скорост до 170 км/ч от 
Индийския океан до Мозамбик, 
а след това Зимбабве и Мала-
ви. Много оцелели са хванати в 
капан в отдалечени райони, за-
обиколени от разрушени пъти-
ща, срутени сгради и потопени 
села.
„Има усещане в хората, че све-
тът все още не разбира колко 
тежка е тази катастрофа“, ко-
ментира  Матю Кокрейн, го-
ворител на Международната 
федерация на Червения кръст 
и Червения полумесец, на бри-
финг в Женева.
„Пълният ужас и пълното въз-
действие ще се появят скоро, 
през следващите дни“, допълва 
той.     
Официалният брой на смърт-
ните случаи в Мозамбик е 84, 
но президентът  Филипе Нюси 
заяви, че е прелетял над някои 
от най-силно засегнатите зони и 
вижда тела, плаващи в реките.
Изследванията на сателитни 
снимки показват, че 1,7 мили-
она души са били на пътя на ци-
клона в Мозамбик, а други 920 
000 са засегнати в Малави, обяс-

нява  Херве Верхосел, главен 
говорител на Световната про-
доволствена програма на ООН. 
Той няма данни за Зимбабве.
Няколко реки са излезли от бре-
говете си или са на път да наво-
днят огромна площ, достъпна 
само по въздух и вода,  допъл-
ва Лола Кастро, регионален ди-
ректор на WFP за Южна Африка, 
на брифинг на ООН от Йоханес-
бург.
Силни дъждове предшестват 
циклона, усложнявайки про-
блемите, заяви Клеър Нулис от 
Световната метеорологична ор-
ганизация на ООН.
„Най-лошите ни страхове се 
случват ... можем да кажем, 
че това е едно от най-лошите 
климатични бедствия, свърза-
ни с тропическите циклони в 
южното полукълбо.“ Сушите са 
класифицирани като свързани 
с климата, а не свързани с вре-
мето.
Бейра е  ниско разположен 
крайбрежен град с население 
от 500 000 души и  водата няма 
къде да се оттича, коментира 
Нулис. В  Бейра  е и второто по 
големина пристанище на Мо-
замбик, което служи като врата 
към държави без излаз на море 
в региона.
Градът е и контролен пункт на 
тръбопровод, който минава от 
Бейра до Зимбабве и доставя 
по-голямата част от горивото 
на страната, а тръбопроводът 
е повреден, допълва енергий-
ният министър на Зимбабве 

Жорум Гъмбо. Страната разпо-
лага с достатъчно запаси, но ре-
монтът в Бейра може да отнеме 
поне седмица, обяснява той.  

АПРИЛ

70 души загинаха при 
наводнение в Иран    

Източник: EPA/БГНЕС
Най-малко 70 души са загинали 
при наводнение в Иран, преда-
де CNN.
В 13 провинции се съобщава 
за жертви на водната стихия. 
Най-много са те в провинциите 
Фарс, Лорестан, Голестан и Ха-
медан.
Над 140 реки са излезли от ко-
ритата си, регистрирани са над 
400 свлачища. Съобщава се 
също, че са блокирани 78 пъти-
ща, пострадали са 64 моста.

Повече от 50 загинали 
след обилни валежи в 
Южна Африка    
Повече от 50 души са загинали 
в южните и източните части на 
Южна Африка след силни дъж-
дове, причинили наводнения и 
свлачища, съобщава „Ройтерс”.
Спасители си проправят път 
през срутени жилища и други 
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сгради в крайбрежните райони 
на провинция Квазулу-Натал, 
където броят на жертвите е 51 
души, коментират местните 
власти.
Регионът е засегнат от силни 
дъждове в продължение на 
дни, но властите не са предви-
дили  силата на пороя допълва 
Ленъкс Мабасо, говорител на 
провинциалното управление.    

МАй

Евакуираха 2 млн. души 
заради „Фани“

Индийските власти успяха да 
евакуират над 1 милион души, 
които се оказаха застрашени 
от приближаващия тропически 
циклон „Фани“, предаде Би Би 
Си.
В петък стихията достигна щата 
Ориса в североизточната част 
на Индия, където силните вет-
рове и проливните дъждове до-

ведоха до смъртта на 12 души.
Общият брой на жертвите в 
страната достигна 16.
В Бангладеш също бяха еваку-
ирани над 1милион души зара-
ди циклона.
„Фани“ е една от най-опасните 
тропически бури, които връхле-
тяха региона през последните 
години.

ЮНИ

Най-големите горски по-
жари в Испания от десе-
тилетия  

Пожарникари се борят с горски 
пожари в мащаб, невиждан в 
продължение на 20 години в Ис-
пания и Южна Франция, в които 
в действие е безпрецедентен 
червен код за екстремно опас-
но време, след като голяма част 
от Западна Европа е залята от 
екстремна гореща вълна.
След като температурите в  
Северна Испания и Южна Фран-
ция се очаква да надвишат 44 
градуса, правителствата призо-
вават гражданите си да вземат 
всички възможни предпазни 
мерки, предупреждавайки, че 
в някои райони най-лошото 
предстои. Метеорологични-

те условия накараха властите 
във Франция да повишат пре-
дупреждението за опасно вре-
ме до най-високия червен код, 
което става за първи път, откак-
то тази система беше въведена 
през 2004 г. след горещата въл-
на през 2003 г., която доведе до 
15 000 преждевременни смърт-
ни случая.
Повече от 500 пожарникари и 
войници се борят в Испания с 
огромен горски пожар в ката-
лунската провинция Тарагона. 
Петдесет и трима души са били 
евакуирани от домовете си, пет 
пътни участъка остават откъс-
нати, а Гражданска защита по-
съветва хората да не влизат в 
района, освен ако не е абсолют-
но необходимо. Стотици овце са 
загинали в дима и пламъците.
„Изправени сме пред сериозен 
пожар в мащаб, невиждан от 
20 години“, посочи вътрешният 
министър на областта Микел 
Буч, допълвайки: „Могат да из-
горят 20 000 хектара. Нека да 
сме наясно, че всяка небреж-
ност може да доведе до ката-
строфа.“
Началникът на регионална-
та пожарна служба заяви, че е 
трудно да бъде оптимист. „Тере-
нът е сложен, което причинява 
много проблеми, а метеороло-
гичните условия не са благо- 
приятни”, уточни Давид Борел 
пред „Радио Каталуния”, доба-
вяйки: „Това ни уморява и оз-
начава, че трябва да работим 
усилено, за да постигнем цели-
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те си.”
Уточнява се, че към 350-те мест-
ни пожарникари, които се бо-
рят с огнената стихия, са били 
изпратени подкрепления от 221 
специалисти от военните части 
за спешно реагиране, както и 
самолети, хеликоптери, тракто-
ри и друга тежка техника.   

ЮЛИ

Жертви на наводненията 
в Иркутска област в Русия    

Жертвите на наводненията в 
Иркутска област в Русия стана-
ха 20 души, съобщи представи-
тел на службите за извънредни 
ситуации в областта, цитиран от 
руските медии.
Съдбата на още осем местни 
жители остава неизвестна. От 
пресслужбата на регионалното 
правителство уточниха, че на-
воднени остават 3 400 жилища, 
където живеят повече от 8 000 
души. 
Властите уверяват, че в облас-
тта продължават спасително-
издирвателните операции, 
мониторинг на екологичните 
показатели, специализирани-
те служби възстановяват елек-
троснабдяването, разчистват 

се улици, военните помагат за 
евакуиране на пострадали, раз-
дават хляб и осигуряват чиста 
питейна вода на населението.

Наводнение в Западна 
Гърция   
Западна Гърция е засегната от 
наводнения, информира „Рой-
терс“. Властите евакуираха де-
сетки семейства от наводнени 
домове.
Само преди няколко дни седем 
души загинаха, включително 
шестима туристи, при буря в 
Халкидики. Повече от 100 души 
пострадаха. 
Такива силни бури са необи-
чайни в Гърция, където летата 
обикновено са горещи и сухи.
Наводненията от последната 
буря нанесоха щети върху пъти-
щата до градовете Нафпактос и 
Патра, което доведе до затваря-
не на основна пътна артерия за 
няколко часа.
Няма информация за пострада-
ли или изчезнали хора.

„Много домове и магазини до 
град Нафпактос са наводнени, 
има щети по домовете, магазини-
те и автомобилите“, съобщи пред-
ставител на пожарните власти 
пред осведомителната агенция.

1000 пожарникари се 
борят с горски пожари в 
Португалия    

Властите в Португалия обявиха, 
че 1000 пожарникари се борят 
с горски пожари, при които са 
били ранени осем пожарника-
ри и един цивилен, съобщава 
„Асошиейтед прес”.
Агенцията за гражданска за-
щита на Португалия уточни, че 
пожарникарите се борят със 
огнената стихия, която се е раз-
разила вчера на три фронта в 
района на Кастело Бранко, на  
200 км североизточно от столи-
цата Лисабон.
Властите допълват, че постра-
далият цивилен е бил откаран 
в болница и че пожарникарите 
са подкрепени от 10 специали-
зирани самолета и стотици по-
жарни автомобили.
Това е първият голям горски 
пожар в Португалия през тази 
година.
През последните години в стра-
ната избухнаха някои от най-
смъртоносните пожари в исто-
рията на Португалия, като 106 
души загинаха през 2017 г. Бро-
ят на загиналите тогава накара 
португалското правителство да 
подкрепи по-строги мерки за 
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превенция на пожарите, което 
доведе до липса на жертви при 
горски пожари през 2018 г.

Голям пожар бушува край 
Атина   

Пламъците са се разразили око-
ло обяд край град Мегара в за-
падната част на област Атика.
Към момента 51 пожарникари, 
19 противопожарни автомоби-
ла, членове на специализирана-
та пожарна служба и два хели-
коптера се борят със стихията.
По данни на гръцките медии 
огънят е в близост до населено 
място и няколко къщи в окол-
ността са в непосредствена 
опасност.
Генералният секретар за граж-
данска защита Никос Хардаляс 
спешно е заминал за района на 
бедствието.

АВГУСТ

Пожарите в Сибир са вър-
ху 4.3 млн. хектара   
Площта на пожарите в Сибир 
продължава да расте и в момен-
та е около 4.3 милиона хектара, 
съобщава Дойче веле с позо-
ваване на руския клон на при-
родозащитната организация 

„Грийнпийс”.
Шефът на противопожарния 
отдел на руския офис на „Грий-
нпийс” Григорий Куксин съоб-
щава, че се гасят около 160-170 
хиляди хектара, останалите 
пожари са оставени да горят 
произволно. Той се позовава на 
официални статистически дан-
ни на горското стопанство.
Според някои руски медии ди-
мът вече е покрил 600 населени 
места, според други – 800.
Изданието Newslab.ru съобщи, 
че в Красноярския край се е на-
ложило на някои от дежурните 
екипи да се доставя кислород, 
за да могат да изпълняват за-
дълженията си.
Петицията с призив да се взе-
мат мерки срещу стихията вече 
са подписали около  1.2 милио-
на души.
„Хората и животните дишат 
трудно, застрашени са мно-
гобройни горски села, уни-
щожават се много животни и 
растения“, пишат авторите на 
петицията.
„Ситуацията е безнадеждно за-
немарена, надяваме се само на 
дъждовете“, коментира Куксин, 
като предупреждава, че пър-
вите дъждове няма да угасят 
пожарите, а могат само да ги 
ограничат. 
Причина са безконтролното им 
разрастване е закъснялата ре-
акция. Голямата част от пожари-
те горяха повече от месец пре-
ди да се вземат мерки, а някои 
са още от месец май. Властите 

обясняваха, че е икономически 
неизгодно да се гасят.
Едва след като скандалът стана 
световен и с темата се ангажи-
раха множество медии и по-
пулярни личности, сред които 
Леонардо ди Каприо, руският 
президент Владимир Путин на-
реди армията да бъде изпрате-
на за борба срещу стихията.
Междувременно димът обхва-
на територии на запад до Урал, 
а на изток до бреговете на Аляс-
ка. Специалистите определят 
мащабите на явлението като 
екологична катастрофа с глоба-
лен мащаб.
Същевременно Москва не прие 
предложенията за междуна-
родна помощ при борбата със 
стихията.
По думите на Куксин, за пожар-
никарите е очевидно как се 
променя климатът.

Същевременно той посочва, че 
самите пожари са колосален из-
точник на парникови газове и 
мощен фактор за влияние вър-
ху климата. Той е категоричен, 
че гасенето е наложително и 
стихията не бива да се оставя да 
бушува произволно.
„Димът и саждите се отлагат 
в снеговете на Арктика – това 
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променя способността на снега 
да отразяват светлината и топе-
нето се ускорява. Тези фактори 
ускоряват климатичните про-
мени, но ние можем да им по-
влияем. Почти всички пожари 
са причинени от човека и ние 
бихме могли да ги гасим на раз-
лични стадии и да намалим вли-
янието им върху климата без 
щети за промишлеността, без 
неудобни за хората преустрой-
ства. Бихме могли да го напра-
вим със сравнително малко 
усилия.“ – заключава Григорий 
Куксин.

Стотици са евакуирани от 
остров Евия

Стотици са евакуирани, докато 
пожарникарите се борят с бу-
шуващите пожари на гръцкия 
остров Евия, вторият по голе-
мина остров в страната, съоб-
щава БиБиСи.
Димът от пламъците, който об-
хващат големи площи на остро-
ва, достига до Атина, на около 
112 км.
Пожарите унищожават „уникал-
на, недокосната борова гора“ 
на Евия, докато пожарникари 
се борят да задържат ситуация-
та под контрол.

„Това е огромна екологична 
катастрофа“, коментира дейст-
ващият областен управител 
Костас Бакоянис пред АФП. Той 
допълва, че ситуацията все пак 
изглежда се подобрява след 
„свръхчовешките усилия” за 
овладяване на пламъците във 
вторник вечерта.
Повече от 200 пожарникари 
помагат в борбата  заедно със 
75 пожарни машини, девет хе-
ликоптера и седем самолета, 
съобщава информационната 
агенция.
Италия и Испания предложиха 
допълнителни самолети, кои-
то да помогнат с изливането на 
вода над горите в опит да поту-
шат пламъците.
Други пожари избухнаха на ос-
тров Тасос, както и в централ-
ния район Виотия и Пелопо-
нес. Има съобщение за пожар в  
Пеания, предградие на Атина. 
Дим е покрил гръцката столица.
Пожарът избухна след почив-
ните дни във вторник, след като 
температурите стигнаха 40°C в 
допълнение със силни ветрове.
Новоизбраният премиер Ки-
риакос Мицотакис отмени пла-
новете си за лятна ваканция и 
коментира, че пожарникарите 
са „дали всичко от себе си“ за 
справяне с пламъците, често с 
малко сън и храна.
Комисарят по хуманитарните 
въпроси на ЕС Христос Стили-
анидес  коментира, че ситуа- 
цията „остава трудна“, но пред-
полага, че може да успеят да 

„ограничат екологичните загу-
би“.

Армията се включи в 
борбата с пожарите в 
Амазония

Бразилският президент Жаир 
Болсонару изпрати армията да 
помага в за справяне с рекорд-
ния брой горски пожари в Ама-
зония, съобщи BBC.
С указ, издаден от президента, 
се разрешава  изпращането на 
войници в природни резерва-
ти, коренни земи и гранични ра-
йони в региона. Решението бе 
взето след интензивен натиск 
от европейските лидери. 
По думите на Болсонару пожа-
рите „не могат да бъдат използ-
вани като претекст“ за наказа-
телни санкции. 
Изказването му е след като 
Франция и Ирландия заявиха, 
че няма да ратифицират огро-
мна търговска сделка с държа-
ви от Южна Америка, освен ако 
Бразилия не направи повече за 
справяне с пожарите в Амазо-
ния.
Смята се, че много от пожарите 
са започнали умишлено, като 
подозрението пада върху земе-
делските стопани, които могат 
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да се възползват, за да разпола-
гат с повече налична земя. 
Президентът на Бразилия под-
крепа разчистването на райо-
ните на Амазония за селско 
стопанство или добив. Той не 
приема критики от експерти и 
кампании, според които, него-
вата администрация е дала зе-
лена светлина за унищожаване 
на тропическите гори.

Близо 60 горски пожара в 
Гърция
58 горски пожара са избухнали 
в Гърция за денонощие, съоб-
щава БГНЕС. Те са били на тери-
торията на цялата страна.
Пламнаха нови три огнища - 
едно в региона на Атика и две 
на полуостров Пелопонес.
Преди обяд в западното пред-
градие на Атика Апропиргос 
избухна горски пожар. Той не 
застрашава близките населени 
места. В гасенето му участваха 
35 пожарникари с 15 противо-
пожарни коли, един пехотен от-
ряд и два хеликоптера.

Пожари обхванаха и североза-
падната и югозападната част 
на Пелопонес. В област Варда 
32 пожарникари с 15 пожар-
ни коли и 10 пехотни отряда, 

3 самолета и 1 хеликоптер са 
участвали в гасенето на огъня. 
В региона на Месина в противо-
пожарните акции са включени 
13 пожарникари с 6 коли, 3 са-
молета и 1 хеликоптер.

СЕПТЕМВРИ

Пожарникари и добровол-
ци гасят пожар  край Атина
Силен горски пожар се разрази 
в района на Неа Макри в окол-
ностите на Атина. Според вла-
стите става дума за умишлен па-
леж, съобщи РИА Новости.
Миналата година в същия ра-
йон избухна огън в град Мати, 
при който загинаха 100 души. 
Причина за миналогодишния 
пожар бе горене на боклук по 
време на щурмов вятър.
Пожарът в Неа Макри започна 
в 2.17 през нощта. За потуша-
ването му бяха изпратени 98 
пожарни, 35 машини, отряд ог-
неборци и доброволци, инфор-
мира пожарната служба.
На разсъмване за потушаване-
то на огъня се включи и авиа-
цията – три пожарни самолета, 
два вертолета и вертолет за ко-
ординиране на действията.
Пожарът започна недалеч от 
известния манастир на Свети 
Ефрем. Няма опасност за домо-
вете, но някои жители са еваку-
ирани.
Това е седмият пожар в района 
за последните девет дни, Съоб-
щава се, че има две огнища на 
разстояние 500 м едно от друго.

„Прилича на подпален от чо-
вешка ръка. Има признаци на 
подпалване и местните жите-
ли се жалват за подозрителни 
действия на някои хора”, заяви 
пред Атинската агенция АМНА 
губернаторът на Атика Йоргос 
Патулис. По думите му, департа-
ментът за разследване на пожа-
рите трябва да установи причи-
ните.

Силен тайфун удари Токио

Силен тайфун връхлетя Токио 
и остави близо 920 000 до-
макинства без ток, съобщава  
„Спутник”.
Най-малко 20 души са ранени, 
след като природната стихия 
удари японската префектура 
Чиба, където поройните дъждо-
ве причиниха големи свлачища.
Тайфунът застигна Токио от 
Южния Пасифик с ветрове до 
216 км/ч. Заради силния вятър 
и поройния дъжд бяха отмене-
ни стотици полети на няколко 
летища в района на японската 
столица. Тайфунът е отнесъл по-
криви, изпочупил е дървета и 
прозорци.
В момента той се придвижва 
към Северния Пасифик. 

(Продължава в следващия брой)
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при който загинаха 100 души. 
Причина за миналогодишния 
пожар бе горене на боклук по 
време на щурмов вятър.
Пожарът в Неа Макри започна 
в 2.17 през нощта. За потуша-
ването му бяха изпратени 98 
пожарни, 35 машини, отряд ог-
неборци и доброволци, инфор-
мира пожарната служба.
На разсъмване за потушаване-
то на огъня се включи и авиа-
цията – три пожарни самолета, 
два вертолета и вертолет за ко-
ординиране на действията.
Пожарът започна недалеч от 
известния манастир на Свети 
Ефрем. Няма опасност за домо-
вете, но някои жители са еваку-
ирани.
Това е седмият пожар в района 
за последните девет дни, Съоб-
щава се, че има две огнища на 
разстояние 500 м едно от друго.

„Прилича на подпален от чо-
вешка ръка. Има признаци на 
подпалване и местните жите-
ли се жалват за подозрителни 
действия на някои хора”, заяви 
пред Атинската агенция АМНА 
губернаторът на Атика Йоргос 
Патулис. По думите му, департа-
ментът за разследване на пожа-
рите трябва да установи причи-
ните.

Силен тайфун удари Токио

Силен тайфун връхлетя Токио 
и остави близо 920 000 до-
макинства без ток, съобщава  
„Спутник”.
Най-малко 20 души са ранени, 
след като природната стихия 
удари японската префектура 
Чиба, където поройните дъждо-
ве причиниха големи свлачища.
Тайфунът застигна Токио от 
Южния Пасифик с ветрове до 
216 км/ч. Заради силния вятър 
и поройния дъжд бяха отмене-
ни стотици полети на няколко 
летища в района на японската 
столица. Тайфунът е отнесъл по-
криви, изпочупил е дървета и 
прозорци.
В момента той се придвижва 
към Северния Пасифик. 

(Продължава в следващия брой)


